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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/WEA/03/2022) vom 04.05.2022 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Herr Rolf Aulitzky  
Herr Klaus Biewald  
Herr Thomas Eschenlauer  
Frau Annette Kleinfeld in Vertretung für Marcus Hegewald 
Frau Inken Kuhn  
Herr Martin Opp  
Herr Jan-Rolf Plagmann  
Herr Marius Schüler in Vertretung für Frank Kroglowski 
Herr Rolf Strohmeyer in Vertretung für Claudia Bern 
Herr Bernd Wackernagel  

beratendes Mitglied 
Herr Karl Christian Fleischfresser  

von der Verwaltung 
Frau Martina Kussin  

Gäste 
Frau Maren Biewald  
Herr Jörg Erdmann  
Herr Harald Krüger  

Protokollführer/in 
Frau Antje Neefe  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Herr Marcus Hegewald  
Herr Frank Kroglowski  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:10 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen, 

Tourismus und Schwimmhalle" vom 09.02.2022 und Be-
kanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters  
   
 8.   Abwicklung der Meerwasserschwimmhalle, Sachstandsbe-

richt 
 

   
 9.   Bau einer Wertstoffsammelanlage am Hafen LABOE/BV/580/2022 
   
 10.   Einwohnerbefragung zur Tourismusakzeptanz und Gäste-

befragung, Sachstandsbericht 
 

   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähig-
keit gegeben ist. Des Weiteren begrüßt er Herrn Krüger, der als Gast zu TO-Punkt 9 geladen 
ist. Er entschuldigt sich dafür, dass diese Info nicht auf der Einladung vermerkt war, dies wird 
zukünftig geändert. 
 
Herr Marius Schüler, der stellvertretend für Herrn Kroglowski erstmalig einem Ausschuss 
beiwohnt, wird vom Vorsitzenden Herrn Meggle per Handschlag verpflichtet und in sein neu-
es Amt eingeführt. 
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TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es ergeben sich keine Einwände zur Tagesordnung. 
 
Beschluss: 
Die Tagesordnung wird genehmigt. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Hildebrandt würde es begrüßen, wenn sich ein neues Ausschussmitglied kurz vorstellt. 
Eine weitere Nachfrage von Herrn Hildebrandt bezieht sich auf den Sachstand zur Promena-
dengestaltung. 
Der Vorsitzende Herr Meggle erläutert, dass eine Vorstellung der Ausschussmitglieder nicht 
vorgeschrieben ist.  
Herr Bürgermeister Voß verweist bezüglich der Promenade auf TO-Punkt 7. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Touris-

mus und Schwimmhalle" vom 09.02.2022 und Bekanntgabe der in 
nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Es ergeben sich keine Einwände zur Niederschrift. 
 
In der Sitzung vom 09.02.2022 hat es keinen nichtöffentlichen Teil der Sitzung und somit 
auch keine Beschlüsse gegeben. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle hat keine Mitteilungen. 
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TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters 
 
Herr Bürgermeister Voß informiert über folgende Punkte: 
 
Südmole 
Die Ausschreibung der Planungsleistungen zur Sanierung der Südmole über die GM.SH ist 
mittlerweile abgeschlossen. Nach der Auswertung wurden zunächst 5 Bieter zu Verhand-
lungsgesprächen eingeladen. Ein Büro hat abgesagt. Die anderen 4 Gespräche finden am 
10.05.2022 statt. Die Fraktionen wurden eingeladen, mit jeweils einem Mitglied teilzuneh-
men. 
 
Luftmessung Bauhof 
Die geplante Luftmessung auf dem Bauhof wurde heute durchgeführt. Die Ergebnisse wer-
den in Kürze erwartet. 
 
Promenadengestaltungswettbewerb 
Die Abgabefrist für den Promenadengestaltungswettbewerb wurde zunächst vom 15.03. auf 
den 25.04.2022 verlängert. Leider wurde auch bis zu diesem Datum kein Gestaltungsvor-
schlag eingereicht. 
Insgesamt wurden 3 Büros angeschrieben. Ein Büro hat mit Hinweis darauf abgesagt, dass 
zunächst eine Machbarkeitsstudie sinnvoller wäre. Bei einem weiteren Büro gab es Corona-
bedingte Engpässe. 
Die Amtsverwaltung hat daraufhin in dieser Woche schriftlich nachgehakt, woran es gelegen 
hat und ob überhaupt Interesse besteht. 
Aktuell besteht also Beratungsbedarf dahingehend, ob aus den Antworten entsprechende 
Schlüsse gezogen werden können oder ob etwaig ein Büro ausgewählt wird, um Vorschläge 
auszuarbeiten, die dann Grundlage weiterer Beratungen sein könnten. Letztere Variante 
favorisiert Herr Bürgermeister Voß. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Abwicklung der Meerwasserschwimmhalle, Sachstandsbericht 
 
Herr Bürgermeister Voß erläutert, dass vor geraumer Zeit ein Architekt mit einer Nachnut-
zungsanalyse beauftragt worden ist. Die Ergebnisse bedurften intensiver Nacharbeit und 
Nachforderungen. Von Seiten des Gemeindebetriebes erfolgten mehrere Fristsetzungen. 
Insbesondere der Teil der Bauzustandsuntersuchungen ging erst in der vergangenen Woche 
ein und mussten noch in die komplette Analyse eingearbeitet werden. Herr Bürgermeister 
Voß wird die Analyse nun umgehend an die Fraktionen versenden. 
 
Frau Kleinfeld fragt nach, ob die Sauna zwischenzeitlich verkauft werden konnte. 
Herr Bürgermeister Voß äußert, dass ein etwaiger Verkauf nicht vorangetrieben wird, da erst 
abgewartet werden soll, welcher Nutzung das Gebäude zugeführt wird. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Bau einer Wertstoffsammelanlage am Hafen 

Vorlage: LABOE/BV/580/2022 
 
Herr Bürgermeister Voß führt in den Tagesordnungspunkt ein. Ergänzend zur Beschlussvor-
lage stellt Herr Krüger sich und sein Konzept zur Müllsammelstation am Hafen vor. 
 
In der sich anschließenden Aussprache sprechen sich die Fraktionen und Herr Fleischfres-
ser gegen den vorgelegten Entwurf aus. Sie empfinden die Kosten für den Müllverschlag als 
zu hoch und diskutieren günstigere Alternativen.  
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Herr Strohmeyer stellt den Antrag auf Aufhebung des Sperrvermerks und Auftragserteilung 
an den günstigsten Anbieter der damals erfolgten Ausschreibung und Realisierung einer 
Edelstahlkonstruktion. Nach dem Hinweis von Herrn Bürgermeister Voß auf das Fehlen von 
formellen Verfahrensschritten, zieht Herr Strohmeyer seinen Antrag zurück. 
 
Frau Kuhn stellt den Antrag auf Ende der Aussprache und Abstimmung.  
 
Der Vorsitzende Herr Meggle lässt über den Antrag von Frau Kuhn abstimmen: 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Beschluss: 
Der Werkausschuss „Hafen, Tourismus, und Schwimmhalle“ beschließt die Aufhebung des 
Sperrvermerks und stimmt der vorgelegten Planung zu. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 0 Nein-Stimmen: 8 Enthaltungen: 3 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Einwohnerbefragung zur Tourismusakzeptanz und Gästebefra-

gung, Sachstandsbericht 
 
Herr Bürgermeister Heiko Voß berichtet vom Start der Einwohner*innenbefragung zur Tou-
rismusakzeptanz. Alle Laboer und Laboerinnen haben mit der Mai-Ausgabe von Laboe aktu-
ell eine Postkarte mit einem QR-Code für die Online-Befragung in ihrem Briefkasten gefun-
den. Bereits am Montag seien knapp 200 Rückläufer verzeichnet worden. 
Ab Juli findet dann die Gästebefragung in Form von 700 Interviews statt. Um eine größtmög-
liche Aussagekraft zu erzielen, wird der bereits existierende Standortzähler mit in die Unter-
suchung einbezogen. 
Darüber hinaus wurden die ca. 35 Gewerbetreibenden, die nicht in Laboe wohnen, jedoch 
hier ihr Unternehmen haben, ebenfalls angeschrieben und gebeten in Form eines leicht ab-
gewandelten Fragebogens teilzunehmen.  
 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle lobt das neuartige Ausstellungs-Format „Euro-Science“ im 
Freya-Frahm-Haus im März. Er habe sich persönlich davon überzeugt, dass die interaktive 
Ausstellung nicht nur von Schulklassen begeistert angenommen wurde. Er spricht sich für 
weitere Angebote dieser Art aus. 
 
Des Weiteren bittet er um Recherche, ob es eine Art Prüfsiegel für die Sicherheit der E-
Ladesäulen im Yachthafen gibt und ob diese Zertifikate vorliegen. 
 
Herr Fleischfresser bezieht sich auf den kürzlich erschienen KN-Artikel zum Strandkiosk und 
äußert seinen Ärger darüber, dass dort über ein Versäumnis der Gemeindevertreter berichtet 
wurde, rechtzeitig einen Beschluss herbeizuführen. 
Außerdem stellt Herr Fleischfresser folgende Anfragen zu den Kaigebühren: 

1. Wie erfolgt die Abrechnung (vor Ort? Mit Zahlung der Hafengebühren?) 
2. Werden Gäste gezählt? Erfolgen stichpunktartige Kontrollen? 
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3. Müssen alle gewerbsmäßigen Schiff und Boote zahlen oder gibt es Ausnahmen`(z.B. 
De´Albertha-Fahrten mit Laboer Schülerinnen und Schülern, OSL, Gefion? 

4. Wer entscheidet, wenn nichts zu zahlen ist und einige Schiffe und Boote von der Zah-
lungspflicht ausgenommen werden? (z.B. Schiffe der SFK) 

5. Wann wird der Betrag mit 0,40 € pro Person angepasst? 
 
Herr Bürgermeister Voß betont, dass von seiner Seite keine derartigen Informationen an die 
KN gegeben wurden und sagt die Beantwortung der Fragen zu den Kaigebühren bis zur 
nächsten Sitzung zu. 
 
Herr Aulitzky fragt an, wann die neue Parkgebührenordnung, die ab Mitte Mai in Kraft tritt, 
veröffentlicht wird. 
Herr Bürgermeister Voß berichtet, dass laut seinem Kenntnisstand der Erlass der Verord-
nung kurz bevorsteht. 
 
Frau Kleinfeld fragt nach, wo die Stellenausschreibung für die Reinigungskraft inseriert wur-
de. 
 
Außerdem schlägt Frau Kleinfeld vor, die Uhr in Höhe des Kiosks Birkenweg für werbliche 
Zwecke zu vermieten. 
 
Frau Kuhn berichtet vom erfolgreichen Kinder- und Familienfest der SPD. Über 1.000 Besu-
cher*innen hätten die Angebote angenommen und es gab viele Nachfragen, warum nicht die 
Gemeinde ebenfalls ein solches Fest in ihr Veranstaltungsprogramm aufnimmt. 
 
 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle schließt um 20:00 Uhr den nichtöffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   
 
 

  

Michael Meggle Antje Neefe Sönke Körber 
- Vorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

 
 
 

   
  Heiko Voß 
  - Bürgermeister - 
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